

ВОЕННОЕ ОБОЗРѢНИЕ.

Военные дѣйствія въ Сѣверной Америкѣ: сраженіе при Питсбургъ-Лендингѣ; занятіе Нового-Орлеана, Іорктоуна и Норфолка; наступленіе федералистовъ къ Ричмонду. — Японское посольство и всемирная выставка. — Уменьшеніе корпуса французскихъ войскъ въ Римѣ. — Военные приготовленія Италии. — Учрежденіе бригадныхъ санитарныхъ командъ въ Австріи. — Образованіе резервовъ во Франціи; сокращеніе французской арміи; мексиканская экспедиція. — Шалонскій лагерь и солдатскіе огороды. — Учрежденіе полковыхъ мастерскихъ въ англійскихъ войскатахъ, находящихся въ Индіи. — Предположеніе объ учрежденіи подобныхъ же мастерскихъ въ нашемъ морскомъ вѣдомствѣ.

Сраженіе «Мерримака» съ «Мониторомъ» и послѣдствія этого боя заняли все послѣднее наше «Обозрѣніе» и не дали намъ возможности сказать хоть что нибудь о не лишенныхъ интереса военныхъ дѣйствіяхъ, происходившихъ на сѣверо-американскомъ театрѣ войны. А, между тѣмъ, съ того времени произошли еще новыя битвы, новые успѣхи сѣверянъ надъ сепаратистами, такъ что къ настоящему «Обозрѣнію» собралось довольно много го событий, о которыхъ не лише было бы упомянуть. Но, къ сожалѣнію, событий много, а матеріаловъ для подробнаго изученія ихъ слишкомъ мало: по итѣрь того, какъ дѣйствія сѣверянъ стали получать больше размѣры, какъ усложнились передвиженія разныхъ частей ихъ армій, вashingtonское правительство нашло необходимымъ ограничить нѣсколько ту свободу, съ которой прежде сообщались въ газеты извѣстія изъ армій. Всѣдствіе такого решенія, многимъ корреспондентамъ, и въ томъ числѣ знаменитому корреспонденту газеты «Times»,

Росслю, запрещено слѣдовать при федеративныхъ арміяхъ, чрезъ что, конечно, значительно обѣднѣли всѣ источники извѣстій съ американского театра войны. Это заставляетъ и насъ быть болѣе краткими въ нашихъ разсказахъ о сѣверо-американской войнѣ и ограничиваться лишь тѣми извѣстіями, которыя сообщаются уже официальнымъ путемъ.

Въ «Военномъ Обозрѣніи» № 4 мы видѣли, что мильсъ-спрингское пораженіе и взятие форта Доннельсона передали въ руки федералистовъ весь штатъ Кентукки и Тенессе; сепаратисты удержались только въ юго-западной незначительной части послѣдняго штата, гдѣ они и занимали островъ № 10, для загражденія движенія внизъ по Миссисипи, и нѣсколько пунктовъ впереди города Мемфиса, куда удалилось правительство штата Тенессе. Главное начальство надъ всѣми войсками Юга, сосредоточеннымъ въ долинѣ Миссисипи, взвѣreno было генералу Борегару, который, какъ оказывается, прибылъ въ Тенессе послѣ мильсъ-спрингского дѣла, уже вовсе не возвращался потомъ къ виргинской арміи, а сталъ употреблять всѣ мѣры для приведенія въ устройство сепаратистской арміи и для защиты достуловъ къ Мемфису. Съ этою цѣлью онъ усилилъ гарнизонъ острова № 10 и назначилъ туда новаго начальника, генерала Макъ-Колля, а самъ собралъ, по однимъ показаніямъ до 40, по другимъ до 75,000, въ укрѣплennомъ лагерѣ у Коринфа, лежащаго между рѣками Миссисипи и Тенессе, на желѣзной дорогѣ, соединяющей Мемфисъ съ Ричмондомъ. Съ такими силами онъ намѣревался защищать эту важную желѣзную дорогу, а равно и доступы къ Мемфису, противъ арии Бюеля, которая, занявъ Нашвиль, главный городъ штата Тенессе, двигалась довольно медленно, вслѣдствіе весенней распутицы, отъ Нашвиля къ Саваннѣ, городу, лежащему на правомъ берегу Тенессе, виляхъ въ 25 отъ Коринфа. По разсчету времени, главныя силы Бюеля не могли подойти къ Саваннѣ раньше 5 или 6 апрѣля. А, между тѣмъ пунктъ этотъ былъ занятъ авангардомъ федералистовъ еще въ послѣднихъ числахъ марта, и начальникъ авангарда, генералъ Грандтъ, прославившійся взятиемъ Доннельсона, имѣлъ неосторожность даже перейти на лѣвый берегъ Тенессе и расположиться у Питсбургъ-Лендинга, всего въ миляхъ 18 отъ расположенія сепаратистовъ. Этой-то важной ошибкой Грандта и рѣшился воспользоваться Борегаръ, чтобы разбить его и вогнать въ рѣку, прежде чѣмъ къ нему подоспѣютъ главныя силы Бюэ-

дл. Значительное превосходство силь, такъ какъ у Гранта было не болѣе 38,000 человѣкъ, вполнѣ ручалось за успѣхъ предпріятія.

Сраженіе при Питсбургъ-Лендингѣ было чрезвычайно кропотливо и представляетъ весьма много интереса. Оно показываетъ, что федеральная армія, хотя, быть можетъ, и состоить изъ хорошихъ солдатъ, но сильно нуждается еще въ распорядительныхъ генералахъ, которые бы имѣли совершенное вѣрный взглядъ на войну. Съ другой стороны, сраженіе это сильно поколебало то довѣріе, какое питали прежде сепаратисты къ военнымъ дарованіямъ генерала Борегара, а черезъ то самое должно было оказать нѣкоторое вліяніе и на нравственные силы южанъ. Но разскажемъ самый ходъ сраженія, на сколько это возможно при имѣющихся свѣдѣніяхъ.

5 апрѣля, сепаратисты выступили двумя колоннами изъ Коринфа, для атаки позиціи генерала Гранта. Правая колонна, подъ начальствомъ генерала Альберта Сиднея Джонстона, направлялась на Стамбургъ, гдѣ былъ расположенъ лѣвый флангъ федералистовъ, а лѣвая, подъ начальствомъ самого Борегара, на Шюрды, противъ ихъ праваго фланга. Позиція федералистовъ находилась между этими двумя пунктами, тыломъ къ рѣкѣ; на правомъ флангѣ ея стояла дивизія генерала Прантена, въ центрѣ дивизія Шермана, а на лѣвомъ флангѣ дивизія Макъ-Клерно.

Непонятна страшная безпечность федералистовъ: стоя тыломъ къ рѣкѣ, всего въ 18 миляхъ отъ превосходнаго въ силахъ непріятеля, они не только не высыпали разъѣздовъ, но даже, кажется, не имѣли у себя и цѣни аванпостовъ. Иначе нельзя объяснить себѣ того, что въ лагерѣ федералистовъ, до самаго утра 6 числа вовсе не знали о наступленіи сепаратистовъ. Поэтому-то нападеніе на ихъ правый флангъ колонны генерала Борегара, съ разсвѣтомъ 6 апрѣля, застало ихъ совершенно врасплохъ. Въ дивизіи генерала Прантена тревога была поднята тогда уже, когда непріятель открылъ артиллерійскій огонь по ея лагерю. Самъ генералъ Прантенъ и иножество людей изъ его дивизіи тутъ же были захвачены въ плѣнъ, а остальные, едва одѣтые, безъ оружія, въ беспорядкѣ обратились въ бѣгство. Но другія двѣ дивизіи федералистовъ успѣли устроиться и стали выдерживать напоръ непріятеля. Съ обѣихъ сторонъ дрались отчаянно,—сепаратисты—воодушевленные удачными началомъ дѣла и считая успѣхъ свой несомнѣннымъ, фе-

дералисты же потому, что видѣли свое отчаянное положеніе, но надѣялись на скорую помощь со стороны генерала Бюэля: дѣйствительно, войска эти уже появились на противоположномъ берегу рѣки. Но тутъ-то оказалась опять новая нераспорядительность федеральныхъ генераловъ: не было заготовлено перевозочныхъ средствъ для переправы войскъ, да и понтонного парка не имѣлось. Стали собирать барки и лодки въ ближайшихъ окрестностяхъ; но на это требовалось времени, а здѣсь каждая минута была дорога, тѣмъ болѣе, что сепаратисты рѣшились наконецъ, послѣ полудня уже, около пяти часовъ, сдѣлать рѣшительный, окончательный натискъ. И, дѣйствительно, дружная ихъ общая атака увѣнчалась было успѣхомъ: федералисты стали отступать, двѣ трети ихъ лагеря были заняты непрѣятелемъ, головы колоннъ сепаратистовъ стали выходить къ рѣкѣ. Положеніе вполнѣ отчаянное. Но въ эту минуту численное превосходство артиллеріи федералистовъ спасло ихъ отъ совершенного пораженія. Полковникъ Вебстеръ, начальникъ штаба генерала Гранта, собралъ почти всю артиллерію отряда и выстроилъ ее въ одну линію для прикрытия отступленія федералистовъ. Огнемъ этой батареи, о числѣ орудій которой мы никакъ не могли найти нигдѣ свѣдѣній, и остановлено было дальнѣйшее наступленіе сепаратистовъ; они выдвинули свою артиллерію, но не могли противостоять съ своими гладкоствѣнными орудіями противъ наѣзныхъ орудій федералистовъ. Этой канонадой и кончился первый день питсбургскаго сраженія.

Ошибки генерала Гранта чуть было не подвергли федералистовъ совершенному пораженію; но, съ другой стороны, нельзя не признать, что отчасти, быть можетъ, и ошибочное расположение федералистовъ спасло ихъ отъ конечнаго разстройства. Нѣтъ никакого сомнѣнія, что если бы не было въ тылу рѣки и если бы на томъ берегу рѣки не было войскъ, которыхъ знаками и даже голосомъ ободряли отрядъ Гранта, то, по всей вѣроятности, федералисты, застигнутые врасплохъ, бѣжали бы съ поля сраженія не хуже, какъ и подъ Боль-Руномъ. Но здѣсь имъ некуда было бѣжать, а сдаваться было ужъ слишкомъ постыдно, въ виду цѣлой арміи, готовой подать руку помощи; да и пришлось бы сдаваться кому же? тѣмъ самымъ войскамъ, которыхъ бѣжали отъ нихъ изъ фортовъ Генри и Доннельсона. Этимъ только и можно объяснить себѣ необык-

новенную стойкость, выказанную федеральными войсками въ день 6 апрѣля.

Что же касается до распоряженій генерала Борегара въ этотъ день, то противъ него является то обвиненіе, что онъ не атаковалъ Гранта ранѣе, къ чьему была полная возможность еще 5 и 4 апрѣля.

Въ полночь съ 6 на 7 число переправилась наконецъ дивизія генерала Валласа, а вслѣдъ за нею еще двѣ другія дивизіи. Свѣжія войска эти заняли передовыя позиціи, съ тѣмъ, чтобы съ разсвѣтомъ снова начать дѣло, поведя уже рѣшительную атаку на сепаратистовъ. Генералъ Бюэль самъ принялъ главное начальство надъ федеральными войсками.

Сраженіе 6 числа было не менѣе упорно, какъ и происходившее наканунѣ; но оно и мѣръ еще менѣе имѣется свѣдѣній. Видно только, что сепаратисты дрались превосходно: не только они удерживали всѣ атаки федералистовъ, но даже успѣли къ одиннадцати часамъ привести въ совершенное разстройство ихъ правый флангъ. Однако, послѣ полудня, перевѣсь явно стала клониться на сторону федералистовъ, и генералу Гранту все-таки принадлежить честь нанесенія послѣдняго рѣшительного удара непріятелю. Замѣтивъ колебаніе въ его рядахъ, онъ лично повелъ въ атаку пять полковъ и этимъ рѣшилъ участъ сраженія. Въ пять съ половиною часовъ по полудни, сепаратисты были въ полномъ отступлениіи къ Коринфу, будучи лишь слабо преслѣдуемы кавалеріею сѣверянъ; впрочемъ, преслѣдованіе это и не могло быть настѣчично, потому что у федералистовъ врядъ ли была сколько нибудь значительная кавалерія: у генерала Гранта ея вовсе не было, а если и была она у Бюэля, то, вѣроятно, ее не успѣли еще переправить на лѣвый берегъ Тенессе.

Потери, понесенные обѣими сторонами въ двухдневномъ бою при Питсбургѣ, были дѣйствительно громадны, хотя въ точности еще неизвѣстны; по самыи умѣренныи показаніямъ, съ каждой стороны выбыло изъ строя до 7,000 человѣкъ. Особенно замѣчательна большая потеря со стороны федералистовъ въ генералахъ и полковникахъ, что и показываетъ, что, быть можетъ, только личной храбости начальниковъ войска Гранта обязаны своимъ спасеніемъ. Несмотря на одержанную победу, федералисты очевидно сильно разстроены сраженіемъ при Питсбургѣ, и потому врядъ ли имъ можно будетъ скоро рѣшиться атаковать сепаратистовъ, которые снова укрылись въ своихъ

укрѣленіяхъ у Коринфа. Почти единовременно съ этимъ сраженіемъ произошло и занятіе острова № 10 войсками генерала Попа и флотиліей канонирскихъ лодокъ коммандора Фута.

Послѣ взятія Доннельсона, коммандоръ Футъ перешелъ съ своей флотиліей въ Миссисипи, 13 марта бомбардировалъ Нью-Мадридъ и занялъ его почти безъ сопротивленія, захвативши въ немъ болѣе 50 орудій и разнаго военнаго имущества болѣе чѣмъ на 1,000,000 долларовъ; послѣ этого успѣха онъ съ десятю канонирскими лодками обратился противъ острова № 10.

Разливъ Миссисипи и необыкновенно быстрое теченіе ея долгое время затрудняли дѣйствія федералистовъ противъ острова. Но несогласіе между сепаратистскими генералами, командовавшими на островѣ и на берегу Миссисипи, а также удачный и смѣлый прорывъ федеральныхъ лодокъ, успѣвшихъ, мимо непріятельскихъ батарей, спуститься по рѣкѣ и стать въ тылу сепаратистскихъ фортовъ,—все это рѣшило участъ острова № 10. Не выждавъ окончательнаго нападенія сѣверянъ, сепаратисты бѣжали, а часть ихъ сдалась на безусловную капитулацио. 8 апрѣля коммандоръ Футъ занялъ островъ, на которомъ найдено 70 орудій различныхъ калибровъ, отъ 32 до 100-фунтовыхъ. Четыре парохода достались федералистамъ, не считая трехъ другихъ затопленныхъ, но которые легко будетъ достать изъ воды. На островѣ же найдены огромные склады ядеръ, пороха, разной амуниціи и множество продовольственныхъ запасовъ. По всему видно, что островъ былъ приготовленъ къ болѣе продолжительной и упорной оборонѣ. Собственно число людей, взятыхъ въ пленъ на островѣ, незначительно: оно не простирается свыше 600 человѣкъ; но за то генералъ Попъ, преслѣдуя бѣгущихъ, успѣгъ захватить еще до 6,000 пленныхъ и 30 полевыхъ орудій.

Съ занятіемъ острова № 10, федералистамъ почти открыть свободный доступъ къ Мемфису и далѣе внизъ по Миссисипи. Незначительные форты, защищающіе ближайшіе доступы къ Мемфису, крайне слабы; препятствіемъ къ овладѣнію ими только и можетъ служить разливъ Миссисипи, который въ нынѣшнемъ году именно весьма великъ. Съ занятіемъ № 10, войска генерала Попа, какъ кажется, направились уже къ Коринфу, чтобы вмѣстѣ съ корпусомъ Бюэля атаковать эту позицію сепаратистовъ. Главное начальство надъ всѣми собранными здѣсь войсками Сѣвера принялъ генералъ Галлекъ.

Но, во всей вѣроятности, вредъ ли федералистамъ придется атаковать Коринфъ; быть можетъ, онъ будетъ оставленъ безъ боя, вслѣдствіе хода военныхъ дѣйствій въ штатахъ Алабамѣ и Луизіанѣ.

Еще во время движенія Бюэля отъ Нашвилля къ Саваннѣ генералъ Митчель былъ отправленъ съ незначительнымъ отрядомъ къ Гентсвиллю, лежащему на самой желѣзной дорогѣ, соединяющей Мемфисъ съ Ричмондомъ, для прерванія прямаго сообщенія между сепаратистами, дѣйствующими въ Виргиніи и на Миссисипи. Порученіе это генералъ Митчель выполнилъ превосходно: несмотря на чрезвычайно дурныя дороги, онъ вовсе неожиданно явился въ Гентсвилль и овладѣль всѣми станціями въ обѣ стороны отъ этого пункта, на протяженіи болѣе 150 верстъ. Такимъ образомъ, прямое сообщеніе между арміею Борегара и центральнымъ правительстvомъ отдѣлившихся штатовъ оказалось совершенно прерваннымъ.

Между тѣмъ какъ сепаратисты укрѣплялись въ Коринфѣ, имъ стала угрожать сильная опасность еще и съ другой стороны, именно съ тыла, со стороны штата Луизіаны. Противъ этого штата, лежащаго у самого устья Миссисипи, уже давно собиралась грозная экспедиція, подъ начальствомъ генерала Бутлера. 14 апрѣля экспедиція эта стала подыматься наконецъ по Миссисипи къ Ново-Орлеану, важнѣйшему торговому пункту Луизіаны и вообще южныхъ штатовъ. Вся экспедиція была раздѣлена на двѣ эскадры, изъ которыхъ первая, подъ начальствомъ коммандора Портера, состояла изъ 33, а вторая—коммандора Феррагюта, изъ 25 судовъ разныхъ ранговъ, между которыми, однако, главную роль играли канонирскія лодки и бомбарды, вооруженные особаго рода новыми мортирами, бросающими бомбы въсомъ въ 220 фунтовъ. На судахъ находились также и десантные войска, впрочемъ, какъ кажется, въ незначительномъ числѣ.

Надо замѣтить, что Ново-Орлеанъ хотя и лежитъ верстахъ въ двухстахъ отъ устья Миссисипи, но вполнѣ можетъ счи-таться приморскимъ городомъ, потому что рѣка здѣсь имѣеть глубину, допускающую плаваніе наиболѣе глубоко сидящихъ въ водѣ судовъ. Городъ этотъ считался неприступнымъ со стороны моря. Доступъ къ нему былъ защищенъ двумя сильными фортами, многочисленными береговыми батареями и цѣлой флотиліей канонирскихъ лодокъ и судовъ, между которыми были броненосцы; сверхъ того, рѣка была заграждена бонами, а не-

посредственная защита города возложена на 25,000-й корпус генерала Ловеля. Но всѣ преграды оказались ничтожными передъ громадными средствами Сѣвера: форты взяты, бояны разрушены, и федеративная флотилія явилась передъ городомъ, требуя его сдачи; войска сепаратистовъ, занимавшія Ново-Орлеанъ, заблаговременно еще удалились изъ него, чтобы не навлечь на богатый, торговый городъ, имѣющій до 150,000 жителей, бомбардированія. Паденіе Ново-Орлеана, безъ всякаго сомнѣнія, весьма чувствительно для сепаратистовъ, но удивительна слабость защиты доступовъ къ нему, несмотря на огромныя приготовленія, сдѣланныя сепаратистами.

Занявши Орлеанъ, флотилія Бутлера поднялась вверхъ по Миссисипи къ Батонъ-Ружу, главному городу штата Луизіаны, и нѣть никакого сомнѣнія, что она вскорѣ успѣть соединиться съ флотиліей коммандора Фута, спускающеюся внизъ по рѣкѣ. Такимъ образомъ, все протяженіе этого важнаго водного пути будетъ въ рукахъ федералистовъ и, конечно, доставить весьма большія выгоды для ихъ войскъ, действующихъ вообще въ долинѣ Миссисипи.

Паденіе Ново-Орлеана, занятіе федералистами желѣзной дороги изъ Мемфиса въ Ричмондъ, а также и другіе успѣхи сѣверянъ, о которыхъ мы будемъ еще говорить, — все это должно было оказать вліяніе на рѣшимость генерала Борегара защищаться до послѣдней крайности въ Коринфѣ. Пока нѣть еще никакихъ положительныхъ извѣстій о его намѣреніяхъ, но носятся слухи, будто бы армія его значительно уменьшилась въ послѣднее время и что онъ самъ, съ остатками своего корпуса, отступаетъ уже на югъ, для защиты Алабамы. Дѣйствительно, положеніе его крайне затруднительно, и ему даже угрожаетъ опасность быть совершенно окруженнымъ отрядами федералистовъ и взятымъ въ пленъ со всѣми своими войсками.

Среди постоянныхъ успѣховъ Сѣвера въ долинѣ Миссисипи, особенно рѣзко бросаются въ глаза чрезвычайная медленность и нерѣшительность дѣйствій потомакской арміи, находящейся подъ непосредственнымъ начальствомъ генерала Макъ-Клеллана. Онъ постоянно обѣщаѣтъ, что окружитъ и уничтожитъ сепаратистскую армію, сосредоточенную въ сѣверной Виргиніи, а, между тѣмъ, армія эта успѣла уже отступить съ береговъ Потомака

безъ всякихъ потерь, и даже оказывается, что она вовсе никогда не была особенно сильна. Это открытие сильно возстановило общественное мнѣніе противъ Макъ-Клеллана: его громко стали обвинять въ измѣнѣ Союзу, требовать его сѣны, и кажется, что въ этоѣ случаѣ общественное мнѣніе, по крайней мѣрѣ до нѣкоторой степени, вовсе не ошибалось. Конечно, Макъ-Клеллана нельзя обвинить явно въ измѣнѣ Союзу, но можно упрекнуть его въ нѣкоторомъ сочувствіи къ отдѣлившимся штатамъ. Макъ-Клелланъ, какъ мы говорили уже, принадлежитъ къ партіи, которая не ставить непремѣннымъ условіемъ окончанія войны уничтоженіе невольничества; партія эта желаетъ возможно большаго охраненія интересовъ плантаторовъ. Самъ президентъ Линкольнъ въ началѣ войны принадлежалъ къ этой партіи; но въ послѣднее время онъ явно началъ склоняться на сторону крайнихъabolиціонистовъ, партія которыхъ съ каждымъ днемъ все болѣе и болѣе усиливается. Общественное мнѣніе тоже стало клониться на сторону этой партіи, а потому и уашингтонское правительство должно было уступить ей, или, вѣрнѣ, общественному мнѣнію: оно снова стало призывать къ управлению дѣлами людей, которыхъ прежде устранило, людей, подобныхъ генералу Фримонту, и въ то же время приняло мѣры для стѣсненія круга дѣйствій власти Макъ-Клеллана. Въ этихъ видахъ у послѣдняго отнято было главное начальство надъ всѣми военными силами Союза и оставлено ему только командованіе надъ одною потомакскою арміею. Кроме того, армія эта раздѣлена на четыре корпуса, и въ главѣ корпусовъ поставлены генералы, принадлежащіе къ крайнейabolиціонистской партіи. Къ потомакской же арміи причисленъ и пятый корпусъ, генерала Бэнкса, дѣйствующій совершенно отдѣльно на верхнемъ Потомакѣ. Затѣмъ управление всѣми военными силами въ западной Виргиніи и восточной части Кентукки и Тенессе взѣрено генералу Фримонту; а управление всѣми дѣйствіями къ западу отъ Кооксвилля (въ штатѣ Тенессе), по обѣ стороны Миссисипи, поручено генералу Галлеку. Начальники всѣхъ этихъ трехъ армій, или, вѣрнѣ, трехъ военныхъ округовъ, а равно и начальники всѣхъ отдѣльно отъ нихъ дѣйствующихъ отрядовъ должны прямо сноситься съ военнымъ министромъ.

Медленность дѣйствій Макъ-Клеллана совершенно непостижима: въ концѣ февраля онъ началъ наступленіе и до первыхъ чиселъ апреля нигдѣ не могъ настигнуть непріятеля, который безъ

боя отступилъ, уничтожая все по пути, за рѣку Рапаханокъ и сосредоточилъ всѣ свои оборонительныя средства за этой рѣкою, около Фредериксбурга. Одно, можетъ служить оправданиемъ Макъ-Клеллана: это — чрезвычайно дурное состояніе дорогъ въ это время года.

О дѣйствіяхъ Макъ-Клеллана особенно мало имѣется извѣстій, такъ какъ всѣ передвиженія потомакской арміи совершались чрезвычайно скрытно. Извѣстно только, что, въ первыхъ числахъ апрѣля наиболѣе значительная часть этой арміи, именно три корпуса, была перевезена на судахъ къ форту Монроэ, чтобы оттуда прямо дѣйствовать на Ричмондъ. Только корпусъ Макъ-Доуэля долженъ быть соединиться съ генераломъ Бэнксомъ и съ фронта наступать противъ Фредериксбурга.

Такимъ образомъ, въ первой половинѣ апрѣля, главный военный дѣйствія въ Виргиніи сосредоточились на такъ называемомъ Йорктоунскомъ полуостровѣ, заключающемся между устьями рѣкъ Йорка и Джемса; на послѣдней изъ нихъ, верстахъ въ 130 отъ устья и лежитъ Ричмондъ, иѣстопребываніе центрального правительства отдѣлившихъ штатовъ и главная цѣль дѣйствій потомакской арміи. Дѣйствуя противъ Ричмонда со стороны Йорктоунского полуострова, Макъ-Клелланъ приобрѣтаетъ ту важную выгоду, что постоянно можетъ быть поддержаны флотилией канонирскихъ лодокъ, слѣдующихъ по рѣкѣ Джемсъ, и, что еще важнѣе, что всѣ подвозы къ его арміи доставляются водою, а не сухопутно. Чтобы достигнуть, однако же, Ричмонда, федералистамъ придется прежде взять съ бою нѣсколько позицій сильно укрѣпленныхъ сепаратистами. Первою изъ нихъ представляется городъ Йорктоунъ, сильно укрѣпленный и занятый 30,000 сепаратистовъ, подъ начальствомъ генерала Макъ-Крюдера. Къ осадѣ этого-то пункта и приступилъ Макъ-Клелланъ, 12 апрѣля. Но и здѣсь опять выказалась нерѣшительность его дѣйствій: всю вторую половину апрѣля онъ провелъ подъ Йорктоуномъ, не рѣшаясь атаковать сепаратистовъ и выжидая прибытія осадной артиллеріи для того, чтобы начать правильную осаду. Каково же было всеобщее удивленіе, когда, наконецъ, при сдѣланной 4 мая съ воздушного шара рекогносцировкѣ Йорктоуна, оказалось, что городъ этотъ и всѣ укрѣпленія его совершенно очищены непріятелемъ и что сепаратисты, въ полномъ отступленіи, находятся уже въ четырехъ миляхъ за Йорктоуномъ. Подобные сюрпризы только и могутъ слу-

чаться въ сѣверо-американскихъ войнахъ. Немедленно федералисты заняли городъ и бросились преслѣдоватъ отступающаго непріятеля, но успѣли настигть его только 5 мая подъ Уилліамсбургомъ. Оказывается, что сепаратисты начали оставлять Йорктоунъ еще 2 мая, вслѣдствіе рѣшенія самого президента отдѣлившихся штатовъ, нашедшаго, что держаться въ этой позиціи невозможно. Въ укрѣпленіяхъ Йорктоуна найдено до 80 захваченныхъ мѣдныхъ и чугунныхъ орудій и, сверхъ того, какъ говорять, довольно значительное число орудій деревянныхъ. Послѣднія были разставлены по валамъ вмѣстѣ съ дѣйствительными орудіями и ввели дѣйствительно въ обманъ федералистовъ насчетъ настоящей силы юрктоунскихъ укрѣпленій. Это оиять-таки новая оригинальность сѣверо-американской войны, новая хитрость, которая, впрочемъ, врядъ ли удалась бы въ европейской войнѣ. Рассказываютъ, что хитрость эта уже вторично удается сепаратистамъ, такъ какъ и при отступлении ихъ съ береговъ Потомака тоже найдено было на ихъ позиціяхъ много деревянныхъ орудій и даже цѣлые изображенія отдѣльныхъ батарей съ амбразурами.

Но, какъ бы то ни было, сепаратистамъ, подъ прикрытиемъ юрктоунскихъ укрѣпленій, удалось выиграть почти три недѣли времени и отступить безъ всякихъ потерь, вывезя даже въ Ричмондъ и 2,500 человѣкъ больныхъ. Вообще надо отдать справедливость сепаратистамъ, что потомакская ихъ армія умѣеть превосходно отступать. Очищенія позицій у Манассаса и Йорктоуна, произведенныя въ виду 100,000-й арміи непріятеля, могутъ считаться образцами въ своемъ родѣ; не менѣе также заслуживаетъ вниманія и отступление ихъ отъ послѣдняго пункта до Уилліамсбурга. Замѣтивъ, что федералисты слишкомъ опрометчиво идутъ преслѣдуя всего только одною дивизіею, они остановились у Уилліамсбурга и дали сильный отпоръ сѣверянамъ (5 мая). Ихъ еще подробностей объ этомъ дѣлѣ, но изъ имѣющихся отрывочныхъ свѣдѣній видно, что въ началѣ дѣла сепаратистамъ удалось значительно потеснить преслѣдующій ихъ авангардъ, но что потомъ прибытие самого Макъ-Келлана, съ главными силами рѣшило сраженіе въ пользу федералистовъ. Ночью съ 5 на 6 мая сепаратисты очистили Уилліамсбургъ и отступили къ Ричмонду.

Всѣдѣ за оставленіемъ Йорктоуна послѣдовало очищеніе сепаратистами и Норфолка, при чёмъ все имущество изъ этого

важнаго морскаго арсенала было вывезено, суда затоплены, а находившійся у Норфолька знаменитый «Мерримакъ» взорванъ своимъ же собственнымъ командромъ. Такимъ-то образомъ кончилось кратковременное существованіе этого судна, которое своимъ появлениемъ составило эпоху въ исторіи морскихъ войнъ и произвело столь сильное волненіе не только въ Америкѣ, но и во всей Европѣ. Удивительнѣе всего то, что «Мерримакъ» не рѣшился лучше погибнуть въ бою, чѣмъ отъ взрыва своими же; вступивши въ бой съ флотиліей Сѣвера, онъ все-таки могъ бы нанести сї довольно значительный вредъ.

Очищеніе Іорктоуна и Норфолька, взрывъ «Мерримака», самая даже сдача Ново-Орлеана,—все это показываетъ, что или сепаратисты сильно упали духомъ и не рѣшаются даже защищаться, или что всѣ защиты ихъ, о которыхъ они такъ много говорили, никуда не годятся, когда пришлось имъ пользоваться. Во всякомъ случаѣ положеніе ихъ незавидно, и трудно предполагать, чтобы они еще долго могли держаться противъ Сѣвера. Средства ихъ видимо истощаются: по доходящимъ изъ разныхъ пунктовъ южныхъ штатовъ свѣдѣніямъ, повсюду царствуетъ страшная дороговизна и всеобщій недостатокъ въ самыхъ первыхъ потребностяхъ жизни. Южные штаты, въ прежнее время, почти все для нихъ необходимое получали извнѣ, теперь же почти всѣ приморскіе пункты заняты федералистами, а тѣ, которые остаются еще въ рукахъ сепаратистовъ, содержатся въ самой строгой блокадѣ. Притомъ же, въ массахъ населенія южныхъ штатовъ видимо стала остывать тотъ энтузіазмъ, съ какимъ въ началѣ войны являлись волонтеры; теперь встрѣчается даже недостатокъ въ волонтерахъ, что и побудило президента южныхъ штатовъ предложить ричмондскому конгрессу новый законъ, по которому всѣ проживающіе въ предѣлахъ южныхъ штатовъ, способные носить оружіе и находящіеся въ возрастѣ отъ 18 до 35 лѣтъ, были включены въ ряды дѣйствующей арміи, а вся масса населенія свыше 35-лѣтняго возраста была зачислена въ резервы. Подобное распоряженіе о форсированномъ наборѣ арміи достаточно выказываетъ бессиліе южныхъ штатовъ и, по сознанію даже ричмондскихъ газетъ, врядъ ли принесстъ пользу и доставить возможность сформированія новой арміи.

Между тѣмъ какъ южные штаты вынуждены прибѣгать къ форсированному набору, сѣверные штаты прекратили уже даль-

нѣйшій наборъ волонтеровъ, полагая, что имѣющихся военныхъ силъ достаточно для совершенного окончанія войны; въ то же время, прекращенъ на будущее время и пріемъ иностранныхъ офицеровъ въ сѣверную армію; есть даже слухи, что одинъ изъ кавалерійскихъ полковъ вовсе распущенъ по домамъ. Но, пріостановивъ дальнѣйшее увеличеніе сухопутныхъ силъ, уашингтонское правительство не прекращаетъ заботиться объ усиленіи своего флота, и еще недавно, вслѣдъ за встрѣчей «Монитора» съ «Мерримакомъ», ассигновало 15,000,000 долларовъ на постройку броненосныхъ судовъ; военный министръ заказалъ 50 дальгреновыхъ пушекъ 15-дюймового калибра, для вооруженія судовъ, которые будутъ построены по системѣ Эраксона. Все это можетъ служить только новымъ доказательствомъ громадности тѣхъ средствъ, какими владѣтъ Сѣверъ, для подавленія сопротивленія сепаратистовъ; а постоянная неудачи, испытываемыя послѣдними, малодушіе, обнаруженное имъ войсками и начальниками при Мильсъ-Спрингѣ, Доннельсонѣ, Нью-Мадридѣ и въ другихъ случаяхъ, ясно показываютъ, что сепаратисты не въ состояніи держаться противъ упрямой настойчивости сѣверянъ и что дѣло ихъ съ каждымъ днемъ все болѣе и болѣе проигрывается. Прежде они надѣялись еще на вмѣшательство и заступничество европейскихъ державъ, но теперь и это не можетъ ихъ спасти отъ окончательного подчиненія Сѣверу.

По послѣднимъ извѣстіямъ, федералисты съ двухъ сторонъ стали уже приближаться къ Ричмонду: къ сѣверу, генераль Банксъ, соединившись съ корпусомъ Макъ-Доузля, занялъ уже Фредериксбургъ, лежащій въ 60 миляхъ отъ Ричмонда; съ востока же, Макъ-Келланъ, съ главными силами потомакской арміи, находился 15 мая только въ 25 миляхъ отъ столицы южныхъ штатовъ. Въ то же время противъ послѣдней направилась вверхъ по рѣкѣ Джемсъ и «Мониторъ» съ флотиліей сѣверянъ, но, не доходя смиль до Ричмонда, долженъ былъ остановиться, такъ какъ дальнѣйший доступъ по рѣкѣ загражденъ сильными батареями, бонами и затопленными судами. Говорятъ, что сепаратисты вовсе не будутъ защищать сухопутные доступы къ Ричмонду, а ограничатся только защитою самого города.

Рядомъ со всеми этими успѣхами федералистовъ на двухъ главныхъ театрахъ военныхъ дѣйствій блѣднѣютъ незначи-

тельные усѣхъ, одерживаемые ими по всему прибрежью Атлантическаго океана. Такъ коммандоръ Дюмонъ занялъ всѣ важнѣйшіе пункты восточнаго берега Флориды; генералъ Бернардъ совершенно овладѣлъ всѣмъ Гаттерасскимъ линиономъ и прибрежьемъ Сѣверной Каролины и оттуда угрожаетъ тылу арииі, занимающей Ричмондъ. Наконецъ генералъ Шерманъ, остановленный въ своемъ движеніи противъ Саванны фортами Пуласки, принудилъ этотъ фортъ къ сдачѣ послѣ тридцатичасового бомбардированія. Особенно интересно, что потеря при этомъ бомбардированіи была по одному убитому и по трое раненыхъ съ каждой стороны. Результатомъ всѣхъ этихъ успѣховъ является полное обложеніе южныхъ штатовъ, такъ что въ настоящее время только три приморскіе пункта остаются еще въ рукахъ сепаратистовъ, а именно Мобаль и Пенсакола на берегу Мексиканскаго залива и Чарльстоунъ на Атлантическомъ океанѣ.

Что же касается до военныхъ дѣйствій въ штатахъ, лежащихъ къ западу отъ Миссисипи, то дѣйствія эти незначительны и ограничиваются лишь мелкими сшибками.

— Въ Европѣ, въ послѣднее время, кромѣ броненосныхъ судовъ, общее вниманіе почти исключительно было занято открытиемъ всемирной выставки въ Лондонѣ и японскимъ посольствомъ, посѣтившимъ уже Парижъ и Лондонъ и долженствующимъ оттуда прѣѣхать въ Берлинъ въ С.-Петербургъ. Замѣчательно, что только въ третій разъ со времени существованія Японской имперіи посольство Японцевъ оставило свои острова: самое первое посольство было послано отъ японскихъ христіанъ въ 1652 году на поклоненіе къ папѣ, а второе, года два тому назадъ, посѣщало Америку.

Всемирная лондонская выставка открыта уже 1 мая нового стиля, и на ней, между прочимъ, въ отдѣлѣ механическихъ произведеній выставлено довольно значительное количество экземпляровъ ручнаго и артиллерійскаго оружія, разныхъ снарядовъ, военно-инженерныхъ принадлежностей и другихъ предметовъ, относящихся къ военному дѣлу. Современность, мы надѣемся ознакомить нашихъ читателей съ тѣми произведеніями промышленности, находящимися на выставкѣ, которымъ наиболѣе заслуживаютъ вниманіе въ военномъ отношеніи.

На политическомъ же горизонте Европы всѣ важнѣйшіе вопросы, имеющіе какое либо отношеніе къ нашей хро-

никъ, по прежнему, остаются въ неразрѣшенномъ положеніи. По прежнему, Италия хлопочетъ о разрѣшеніи римского вопроса и объ усиленіи своихъ вооруженій, и, по прежнему, политика императора Наполеона отвергаетъ всѣ возможныя комбинаціи, предлагаемыя для примиренія интересовъ папы съ всеобщими желаніемъ Итальянцевъ. Впрочемъ, въ послѣднее время, надежды Итальянцевъ на пріобрѣтеніе Рима получили было иѣкоторую силу вслѣдствіе удаленія изъ Рима генерала Гойона и уменьшенія двумя полками римско-французскаго оккупационаго корпуса. На будущее время корпусъ этотъ будетъ состоять всего изъ одной дивизіи, т. е. изъ трехъ бригадъ, по два полка въ каждой; начальство надъ ней возѣreno генералу Монтебелло. Что же касается до вооруженій Итальянцевъ, то они, въ послѣднее время, получили иѣсколько болѣе энергіи. Со включеніемъ волонтеровъ бывшей южной арміи въ ряды арміи регулярной, предположено увеличить число кадровъ послѣдней, образовавъ сѣмью корпусъ, который будетъ состоять, подобно первымъ шести, изъ четырехъ дивизій, по четыре полка въ каждой. Кадры этого корпуса надѣются пополнить посредствомъ нового набора, который будетъ произведенъ нынѣшнимъ лѣтомъ и дастъ до 60,000 консиримотовъ.

Для подготовленія же новыхъ волонтеровъ, которые бы могли и въ будущемъ служить для поддержки регулярной арміи, Гарибальди, въ настоящее время, дѣятельно занимается образованіемъ национальныхъ стрѣльбющъ по разнымъ городамъ Сѣверной Италии. Трудно описать энтузіазмъ, который повсемѣстно возбуждается его повліеніемъ. Не меньшій энтузіазмъ возбужденъ и въ Южной Италии посѣщеніемъ ея Викторомъ-Эмануиломъ. Церѣдка короля въ Южную Италию имѣеть весьма большое значеніе въ политическомъ отношеніи; восторгъ, съ которымъ новыю Итальянцы встрѣчали своего «Виктора», какъ запросто называютъ короля въ Южной Италии, ясно доказалъ приверженцамъ Бурбоновъ и австрійскаго вмѣшательства, что время ихъ прошло безвозвратно. Этимъ же отчасти можно объяснить и то, что австрійскій министръ иностраннаго дѣла, на сдѣланій ему въ вататъ депутатовъ запросъ о настоящей политикѣ Австріи въ Италии, отвѣчалъ, что съ 1859 года политика эта ограничивается строго лишь оборонительной системою и что Австрія ясно отказалась отъ вмѣшательства въ дѣла Итальянцевъ. Нѣкоторой степени искренности этого заявленія можно

новѣрить потому, что, въ послѣднее время, Австрія дѣйствительно приступила наконецъ къ уменьшению своей арміи, хотя подробности этого сокращенія еще неизвѣстны.

Послѣдняя итальянская кампанія показала всю пользу, какую приносить австрійской арміи находящіяся при ней санитарный войска, но, въ то же время, было очевидно, что существующихъ санитарныхъ 12 ротъ, въ военное время, слишкомъ недостаточно.

Поэтому, въ послѣднее время, утверждено императоромъ новое положеніе объ учрежденіи особыхъ бригадныхъ санитарныхъ командъ (*Brigade-Sanitätsdetachement*), которая назначаются въ помощь прежде существовавшимъ санитарнымъ ротамъ. На каждую бригаду полагается одна такая команда, и она составляется изъ одного офицера, командующаго отрядомъ, по одному унтеръ-офицеру съ каждого баталіона, входящаго въ составъ бригады, и по два рядовыхъ съ каждой роты. Команды эти формируются только въ военное время и имѣютъ назначеніемъ переноску раненыхъ съ поля сраженія до первыхъ перевязочныхъ пунктовъ, устроиваемыхъ уже отъ санитарныхъ ротъ. Затѣмъ дальнѣйшій уходъ за больными и перевозка ихъ съ перевязочныхъ пунктовъ въ госпитали лежитъ на этихъ ротахъ. Люди, входящіе въ составъ бригадныхъ санитарныхъ командъ, получаютъ особый знакъ на лѣвое плечо и освобождаются отъ носки ружья и патронташа; они получаютъ для вооруженія одну саблю и обязаны имѣть, сверхъ того, особый мѣшокъ съ бинтами и корпіей и большую походную флагу. Для переноски раненыхъ они имѣютъ носилки. Образованіе этихъ командъ важно въ томъ отношеніи, что оно устраиваетъ заблаговременно перевязочную часть, которая весьма часто въ дни боя находится въ полномъ беспорядкѣ: заранѣе назначая особыя команды для переноски раненыхъ, этимъ самымъ избавляютъ строевые части отъ разстройства, которое прежде весьма часто въ нихъ происходило при подбираніи въ самонъ бою раненыхъ.

Въ Военномъ Обозрѣніи № 2 «Военного Сборника» за прошлый годъ, мы ознакомили нашихъ читателей съ новой системой резервовъ, введенной во Франціи; тогда же мы изъявили сомнѣніе, что система эта хотя и выгодна въ экономическомъ отношеніи, но можетъ оказаться недостаточною собственно въ военномъ. Такое заключеніе мы основывали на предположеніи, что шести итальцевъ въ продолженіе трехъ лѣтъ слишкомъ недостаточно для полнаго образованія солдата.

Въ одномъ изъ послѣднихъ нумеровъ «*Spectateur Militaire*», мы находимъ краткій отчетъ объ обученіи рекрутовъ резерва, который совершенно опровергаетъ наше предположеніе. Еще въ прошломъ году вторая половина контингента 1859 года была зачислена въ резервъ и находилась въ сборѣ въ теченіе трехъ мѣсяцевъ; въ нынѣшнемъ году она собралась для учений только уже на два мѣсяца, и результаты сборовъ оказываются вполнѣ удовлетворительными. Во первыхъ, всѣ конскрипты явились чрезвычайно аккуратно къ назначенному времени въ опредѣленныя для сбора мѣста; обучались они въ первый годъ, въ пѣхотѣ, владѣнію ружью, заряжанію, стрѣльбѣ въ цѣль, при чемъ имъ были объяснены всѣ необходимыя свѣдѣнія о разборкѣ и часткѣ ружья, о сбереженіи амуниціи и о нѣкоторыхъ порядкахъ внутренней службы и хозяйствѣ войскъ; въ первый же годъ ознакомили конскриптовъ съ рекрутской школою и со взводнымъ ученіемъ (*l'école de régiment*); во второй же и третій годы положено заниматься баталіоннымъ ученіемъ и пріученіемъ конскриптовъ къ переходамъ въ полной амуниції. Въ кавалеріи, въ первый годъ было обращено вниманіе на ознакомленіе конскриптовъ со всѣми относящимися къ кавалерійской службѣ, на приданіе имъ военной выправки и на первоначальное обученіе верховой ѣздѣ, съ тѣмъ, чтобы во второй годъ можно было перейти уже къ эскадронному ученію. Въ артиллеріи, главное вниманіе обращено на умѣніе обращаться съ орудіями, и обученіе будетъ окончено практическою стрѣльбою, различными работами на полигонахъ и управлениемъ артиллерійскими запряжками. Конскрипты, предназначаемые для инженерныхъ войскъ, обучались при пѣхотныхъ войскахъ.

По отзыву «*Spectateur Militaire*», конскрипты занимались съ полною охотою и усердіемъ и представляютъ въ строю достаточно воинственный видъ. Только въ кавалеріи, какъ этого и слѣдовало ожидать, они не приобрѣли еще полной увѣренности въ посадкѣ на лошади, но, тѣмъ не менѣе, въ нихъ не замѣтно робости даже на самыхъ скорыхъ аллюрахъ.

Такимъ образомъ, въ два года приобрѣтено 100,000 конскриптовъ, которые хотя и не могутъ сравняться по своему обученію съ старыми солдатами, однако не будутъ совершенно чужды строя и военного дѣла, когда ихъ призовутъ, въ случаѣ войны, въ ряды арміи. Но, несмотря на всѣ эти

увѣрій французскаго журнала, мы и теперь еще сомнѣваемся, чтобы консириты, резервы, особенно назначаемые въ кавалерію и артиллерию, могли на столько получить военное образованіе, чтобы потомъ ихъ можно было прямо приступить въ стрѣлъ, особенно въ военное время. Для тѣхъ это еще болѣе возможно, если обращать преимущественное вниманіе на обученіе консиритовъ стрѣльбѣ въ цѣль, а не затруднять усилѣхъ ихъ образования подробностями взводнаго и баталіоннаго ученія, которыя, по французскому уставу, почти совершенно не примѣнны къ военному времени.

Наконецъ-то получено офиціальное объявленіе о томъ, что, въ видахъ сокращенія бюджета, императоръ Наполеонъ приказалъ сократить численность арміи на 32,000 человѣкъ и убрать 2,200 лошадей изъ числа находящихся на казенномъ содержаніи. Но это сокращеніе арміи будетъ произведено, какъ въ предполагали, только усиленіемъ отпусковъ въ войскахъ и уничтоженіемъ двухъ линейныхъ полковъ — 101 и 102—о чёмъ и дѣлается уже распоряженіе по военному министерству.

Если черезъ это незначительное сокращеніе арміи и является иѣкоторая возможность сокращенія французскаго военного бюджета, то, съ другой стороны, стремленіе Франціи къ приобрѣтенію военной славы въ Мексикѣ лжетъ новымъ неизбѣжнымъ бременемъ на ея финансы. Въ «Военному Обозрѣніи» № 2, мы сообщили уже иѣкоторая свѣдѣнія о предпринятой Франціей, Англіей и Испаніей экспедиціи въ Мексику для того, чтобы потребовать у тамошняго правительства удовлетворенія за убытки, понесенные Европейцами во время мексиканскихъ междуусобій. Но съ того времени цѣль экспедиціи значительно измѣнилась: Франція открыто взяла на себя роль успокоительницы внутренней анархіи, господствовавшей до сихъ поръ постоянно въ Мексикѣ. Въ этихъ видахъ она усилила свой экспедиціонный корпусъ до 15,000 человѣкъ и приняла подъ свое покровительство генерала Альмона, изгнанного изъ Мексики настоящимъ правительствомъ и объявившаго себя теперь представителемъ партіи, желающей учрежденія въ Мексикѣ монархіи въ лицѣ эрцгерцога австрійскаго Максимилиана. Видя такое имѣшательство Франціи во внутреннія дѣла Мексики, Англія и Испанія вовсе отказались отъ участія въ экспедиціи и отозвали свои войска, а французскій главный отрядъ, въ числѣ до 7,000 человѣкъ, подъ начальствомъ генерала Лорансеза, направился на

Оризабу и Пуэбло къ Мексико, главному городу штатовъ. Затѣмъ часть французскихъ войскъ осталась въ прибрежной во-лосѣ, а другая служить конвоемъ для генерала Альмона, кото-рый возваніями старается увеличить число своихъ привер-женицевъ. Главные силы Французовъ достигли уже Оризабы и 22 апрѣля должны были выступить оттуда по направлению къ Мексико, куда могутъ безъ особыхъ затрудненій поспѣть черезъ три недѣли. Мексиканцы почти не представляютъ никакого сопротивленія; только подъ Оризабою была небольшая ка-валерійская стычка, въ которой перевѣсъ остался на сторонѣ Французовъ. Вообще настоящее мексиканское правительство слиш-комъ слабо для того, чтобы представить серьезное сопротивле-ніе Французамъ, а потому и нѣтъ ничего удивительнаго, если замѣренія Франціи въ Мексикѣ увѣнчаются полнымъ успѣхомъ. Но, измѣнивши нынѣ существующій порядокъ и установивши новый, придется поддерживать его, а это вызоветъ новую не-обходимость содержать постоянно особый корпусъ французскихъ войскъ въ Мексикѣ. Вообще экспедиція эта, по вѣрному замѣ-чанію *Times'a*, быть можетъ, и принесетъ пользу для Мексики, а вредна ни для кого не можетъ быть, кроме только одной Франціи, которую она встанетъ въ новые расходы.

— Шалонскій лагерь предполагается въ нынѣшнемъ году еще болѣе расширить, доставивши въ немъ помѣщеніе двумъ пѣхотнымъ и одной кавалерійской дивизіи. Всѣ войска соберут-ся въ лагерь въ концѣ мая, и тогда начальство надъ ними буд-детъ вѣдено маршалу Канроберу; кавалерія же прибудетъ не раньше половины іюня. За прошлую зиму въ лагерѣ были сдѣ-ланы многія улучшенія по устройству дорогъ, помѣщеній и во-допоеvъ. Съ ранней же весны приступлено къ обработкѣ сол-датскихъ огородовъ, окружающихъ лагерь и раздѣленныхъ на разныя части между полками, существующими прѣбыть въ Шалонѣ. Для обработки огородовъ прислано было изъ каждого полка пѣхоты по 12 рядовыхъ при одномъ унтеръ-офицерѣ, а изъ каждого полка кавалеріи и баталіона стрѣлковъ по 6 ря-довыхъ. Овощами изъ огородовъ надѣются довольствоваться всѣ войска, собранныя въ Шалонѣ во все лагерное время.

Заведеніе огородовъ въ шалонскомъ лагерѣ преимуществен-но имѣть цѣлью снабженіе войскъ свѣжимъ зеленью и достав-лять занятіе весьма немногимъ людямъ въ полку. Одно время

предполагалось было завести земледѣльческія и огородническія работы, а равно и читать лекціи агрономіи для всѣхъ солдатъ французской арміи, но предположеніе это до сихъ поръ осталась неисполненнымъ. Между тѣмъ, почти во всѣхъ арміяхъ солдаты имѣютъ очень иного свободнаго отъ службы времени, которое часто проводятъ въ праздности, вредной и для здоровья и особенно для нравственности людей. Вредъ праздности и неразлучной съ нею страшной скуки чувствителенъ былъ въ англійскихъ войскахъ, находящихся въ Индіи. Скука заставляла солдатъ искать утѣшенія въ пьянствѣ, а пьянство, подъ вліяніемъ зловредныхъ климатическихъ условій, порождало страшную смертность между солдатами. Средства медицины не могли уменьшить смертности, потому что оказывались недѣйствительными противъ гнетущаго вліянія скуки. Для изысканія мѣръ къ возможно большему и наивозможнѣю полезнѣйшему занятію солдатъ въ часы ихъ досуга, составленъ былъ въ Индіи особый комитетъ, который, въ числѣ мѣръ, наиболѣе дѣйствительныхъ для разсѣянія скуки солдатъ, предложилъ заведеніе при полкахъ особыхъ мастерскихъ для обученія людей различнымъ ремесламъ. Подробный проектъ заведенія подобныхъ мастерскихъ утвержденъ еще въ прошломъ году и долженъ быть постепенно приводимъ въ исполненіе въ разныхъ частяхъ войскъ. Заведеніемъ мастерскихъ предполагается доставить солдатамъ постоянное занятіе въ свободное отъ службы время, съ тѣмъ, чтобы они могли изучить какое нибудь ремесло, знаніемъ котораго могутъ воспользоваться по выходѣ въ отставку; кромѣ того, при этихъ же мастерскихъ полагается обучать разнымъ ремесламъ и солдатскихъ дѣтей. Предположенные ко введенію въ полкахъ мастерства слѣдующія: кузнечное, столярное, мебельное, каменщичье, вязательное, ткацкое, башмачное, переплетное, часовыхъ дѣль, садовничество, живопись въ разныхъ видахъ и печатаніе. Всѣ необходимые для мастерскихъ инструменты должны быть обзаведены изъ суммъ такъ называемаго маркитантскаго взноса, платимаго маркитантами за право торговли при полкахъ. Среднимъ числомъ, сумма эта полагается въ годъ на каждый полкъ до 1,200 рупій (*), что составляетъ около 768 руб. сер. На

(*) Рупи имѣеть 16 анъ, а одинъ анъ—16 пай; на англійскую монету рупи составляетъ два шиллинга, что равняется 64 коп. сер.

первый годъ полагается изъ этой суммы употребить около 656 руб. на покупку самого необходимаго количества инструментовъ, а именно: 1) одного мѣха и кузнечныхъ инструментовъ для двухъ человѣкъ; 2) два комплекта плотничихъ инструментовъ; 3) все необходимое для 10 башмачниковъ; 4) токарный станокъ и 5) некоторое количество разныхъ садовничихъ инструментовъ и принадлежностей переподнаго дѣла. Затѣмъ инструменты для гравировальщиковъ, часовыхъ мастеровъ и проч. могутъ быть сдѣланы постепенно въ слѣдующіе года. Для мастерскихъ должны быть отведены особыя помѣщенія, и надзоръ за ними поручается особому, надежному унтеръ-офицеру. Въ мастерскія для работы допускаются только солдаты, желающіе того и заслуживающіе это своимъ хорошимъ поведеніемъ; они освобождаются отъ некоторыхъ фронтовыхъ занятій, производимыхъ въ знайное время года, но должны непремѣнно участвовать на всѣхъ обыкновенныхъ домашнихъ ученьяхъ, съ тѣмъ, чтобы не пострадало ихъ военное образованіе. Работы въ мастерскія могутъ быть даваемы или отъ казны, какъ, напримѣръ, начинка бараковъ, ихъ мебели, обозовъ, сбруи, ковка лошадей и проч., или же получаемы со стороны; въ обоихъ случаяхъ плата за нихъ производится по особой тарифѣ. Деньги, вырученныя за работу, употребляются на выдачу задѣльной платы рабочимъ, на исправленіе старого и покупку нового инструмента; затѣмъ часть ихъ откладывается въ сохранныя кассы, для образованія особаго капитала мастерскихъ. Изъ этого капитала пополняются принадлежности мастерскихъ; изъ него же могутъ быть покупаемы инструменты для выдачи въ видѣ награды тѣмъ солдатамъ, которые выходятъ въ отставку. Наконецъ, если капиталъ современемъ увеличится, то изъ него можно выдавать жалованье тѣмъ мастерамъ, которые возьмутъ на себя обученіе мастерствамъ солдатскихъ дѣтей. Вообще при учрежденіи полковыхъ мастерскихъ полагается непремѣнно обучать въ нихъ солдатскихъ дѣтей разныемъ ремесламъ, и даже вмѣнено въ обязанность всѣмъ солдатскимъ сыновьямъ непремѣнно поступать въ какое нибудь мастерство, точно такъ же, какъ они обязаны посѣщать школу. «Чрезъ это—сказано въ проектѣ—они могутъ сдѣлаться хорошими людьми и для будущей своей службы, потому что мальчикъ, который былъ вынужденъ упражнять умъ свой въ изученіи какого нибудь

будь ремесла, всегда будетъ болѣе способнымъ человѣкомъ, чѣмъ мальчикъ, котораго молодость прошла въ праздности.»

Мы указали здѣсь только на главнѣйшія основанія заводи-мыхъ въ англо-индійской арміи полковыхъ мастерскихъ, но, кажется, довольно и этого, чтобы видѣть всю ихъ выгоду для солдатъ и даже для правительства. Чтобы видѣть еще яснѣ эти выгоды, приведемъ нѣсколько указаній изъ донесеній подполковника Робертсона о дѣйствій мастерскихъ, открытыхъ съ 1 ноября 1860 года въ первомъ баталіонѣ 6-го пѣхотнаго полка.

Въ мастерскихъ всего находилось 2 слесаря, 1 кузнецъ, 1 замочникъ, 1 жестянникъ, 1 маляръ и стекольщикъ, 5 башмачниковъ и 5 столяровъ. Съ 1 ноября 1860 года по 1 марта 1861 г. они занимались ковкою лошадей, передѣлкою офицерскихъ квартиръ, починкою пожарныхъ трубъ и другими работами. Мастеровыѣ за рабочій день (считая въ жаркое время 8, а въ холодное 10 часовъ работы на день) получали по 10 ана, т. е. по 40 к. сер. Всего за это время, по уплатѣ за матеріалы и работу и по удержанію 10% для ремонта инструментовъ, получено чистаго дохода въ запасный капиталъ 85 р. 80 к. сер.

По свидѣтельству подполковника Робертсона, сами солдаты искали занятій въ мастерскихъ, и никто изъ мастеровыхъ за все это время не былъ замѣченъ въ пьянствѣ. Правда, что въ томъ же баталіонѣ, единовременно съ мастерскими, заведена и такъ называемая комната для чтенія (*reading-room*), очень хорошо снабженная разными книгами и журналами. Это скорѣе даже клубъ, чѣмъ библіотека для чтенія, потому что въ ней же есть разныя игры и буфетъ, въ которомъ можно получать чай, кофе, лимонадъ и другіе прохладительные напитки. Клубъ этотъ управляется вполнѣ особымъ комитетомъ изъ учтеръ-офицеровъ, и для того, чтобы имѣть право посѣщать его, учрежденъ ежемѣсячный взносъ: съ рядовыхъ по 2 ана (8 к. сер.), съ капраловъ по 3, а съ сержантовъ по 4 ана. Число подписчиковъ прости-ралось до 273 чл., изъ которыхъ было 242 рядовыхъ.

Нѣтъ сомнѣнія, что полковыя мастерскія, устроенные на подобныхъ основаніяхъ, какъ въ Индіи, могли бы существовать во всѣхъ арміяхъ, а въ томъ числѣ, конечно, также и у насъ, и, по всей вѣроятности, они всегда имѣли бы достаточ-но работы и учрежденіе ихъ стоило бы самыхъ незначитель-ныхъ суммъ. Впрочемъ, кажется, что у насъ имѣется тоже въ виду завести что-то подобное въ морскомъ вѣдомствѣ. По край-

ней мѣрѣ, объ этомъ предположеніи сообщается въ «Современномъ Обозрѣніи» № 3 «Морскаго Сборника» (стр. 48), жаль только, что трезвычайно кратко; больше же нигдѣ мы не встрѣчали извѣстій объ этомъ предметѣ. По словамъ «Морскаго Сборника», въ предполагаемыхъ у насъ мастерскихъ, каждый матросъ можетъ работать въ свою пользу подъ руководствомъ различныхъ мастеровъ и съ правомъ пользоваться казенными инструментами во все свободное отъ службы время, за исключеніемъ нѣсколькихъ часовъ, во время которыхъ матросъ обязанъ будетъ работать въ пользу казны, на покрытіе издержекъ по устройству мастерскихъ. Конечно, это еще не болѣе, какъ одно предположеніе объ устройствѣ мастерскихъ, но намъ кажется, что въ немъ есть весьма существенная разница отъ устройства полковыхъ мастерскихъ въ Индіи. Въ послѣднихъ принято въ основаніе, чтобы непремѣнно за всякую работу мастеровому платить, хотя собственно изъ этой платы онъ получаетъ весьма немного, за вычетомъ 10% на ремонтъ мастерскихъ. Въ предположеніи же о мастерскихъ нашего морскаго вѣдомства введенено что-то въ родѣ барщины: мастеровой получаетъ помѣщеніе и инструменты и за это долженъ исполнить извѣстную работу для казны; очевидно, что работу онъ будетъ исполнять какъ нибудь, лишь бы только сошла съ рукъ. При учрежденной же постоянной платѣ за всякую работу, какъ казенную, такъ и частную, этого не можетъ случиться.

— Обиліе матеріаловъ для настоящаго обозрѣнія и недостатокъ мѣста заставляютъ насъ отложить до слѣдующаго нумера обзоръ военныхъ дѣйствій въ Герцеговинѣ.

И. ГЛИНОЕЦВІЙ.